OJUHEIK

Подписная цена на Ведомости съ достав. и перес. во всѣ города Россійской имперія: на годь.—5 р., на полгода —3 р. Подписка принимается въ редакція при Олонецкой духовной Семинаріи

Плата за объявленія, пом'вщаемыя въ "Епарх. Вѣд." однократно, взимается: за 1 стр. 10 руб., за 1/2 стр. -5 руб., за

"Олонеции Епарх. Въд." выходить 2 1/4 стран.—З руб. За объявления, печа-раза въ мъсяць, 1 и 15-го числа. таемыя итсколько разь, илата взимается во соглашенію.

Статьи и корреспонденціи адресу-вотся на имя РЕДАКЦІИ "Олон. Епарх. 8. Въд. съ обозначениемъ имени и адреса автора, а также условій,

Авторы, желающіе получить непоміщенныя статьи обратно, прилагають при статьяхъ почтовыя марки.

ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТЛВЛЪ.

Епархіальныя извъстія.

Назначеніе на должность секретаря Олонецкой духовной консисторіи.

Указомъ Святъйшаго Сунода, отъ 24 марта 1905 года за № 3126, на должность секретаря Олонецкой духовной консисторін перемізщенъ секретарь Владивостокской консисторіи, коллежскій ассесоръ, Алексьй Разумовскій.

Перемъны по службъ.

Перемищены: священники церквей селъ Ладвинскаго, Петрозаводскаго утзда, Оелоръ Надежинъ и Остръчинскаго Георгій Амасійскій — одинъ на м'ясто другого, священникъ на вакансіи псаломщика Кузарандской церкви. Петрозаводскаго утзда, Миханлъ Казанскій—на священническую вакансію къ Спасоматкозерской церкви, Вытегорскаго увзда, јеромонахъ Андрусовой пустыни Модесть—въ Александро-Свирскій монастирь, послушники Палеостровскаго монастыря Василій ваддеевь и Алексей Тюринь-въ Клименицкій монастырь, а сего послѣдняго послушникъ Леонтій Моусеевъ - въ Палеостровскій монастырь и псаломицики перквей: Туломозерской, Олонецкаго увада, Павелъ Боронинъ и Ухотской. Вытегорскаго увада, Николай Соболевь, согласно прошенію, одинъ на мѣсто другого; резолюціями Его Преосвященства, первый, второй и третій отъ 28, четвертый—30, пятый и шестой - 31 марта, седьмой отъ 1-го, восьмой и девятый отъ 2 апрѣля.

— Протокольнымъ постановленіемъ консисторіи, отъ 30 марта за № 150, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ і апрѣля за № 1079, запрещенный священникъ Ухтозерскаго прихода І. Флеренскій перемѣщенъ на вакансію псаломщика въ Спасо-Маткозерскій приходъ; псаломщикъ Спасо-Маткозерскаго прихода в. Сиворцовъ перемѣщенъ тѣмъ же званіемъ въ Онежанскій приходъ, Повѣнецкаго уѣзда; на штатную священническую вакансію въ Ухтозерскій приходъ перемѣщенъ священникъ на вакансіи діакона Бережнодубровскаго прихода І. Григорьевъ.

Опредълены: сынъ священника Георгій Орловъ послушникомъ Палеостровскаго монастыря и крестьянинъ Олонецкой губерніи, Каргопольскаго уѣзда, Вадьинскаго прихода, Владиміръ Кляпышевъ —послушникомъ Спасо-Пресбраженскаго монастыря; оба резолюціями Его Преосвященства, отъ 30 марта.

Умершіє: діаконъ на вакансій псаломіцика Тихманскаго прихода, Вытегорскаго уѣзда, Іоаннъ Троицкій, учитель Каргопольскаго духовнаго училища, священникъ Павелъ Николаевскій и заштатный псаломіщикъ Волосовскаго православнаго прихода, Каргопольскаго уѣзда, Онисимъ Поповъ; умерли: первый 23 марта, второй 26 января и третій 14 февраля.

Награжденіе скуфьею.

Священникъ Типиницкаго прихода, Петрозаводскаго утла, Іоаннъ Свътловъ за усердные и успъщные труды по церковношкольному дълу награжденъ скуфъем, резолюцією Его Преосвященства, отъ і апръля.

Награжденіе набедренникомъ.

Священникъ Аннинскаго прихода, Вытегорскаго увзда, Іоаннъ Исполатовъ за усердные и успѣшные труды по церковношкольному дѣду награжденъ *набедрениикомъ*, резолюніею Его Преосвященства, отъ і апрѣля.

0 присоединеніи къ православію.

Крестьянскіе льти: Петрозаводскаго увзда, Горскаго прихода, дер Чеболакши: Илія 21 г., Оаддей 17 л. и Александрь 14 л.—Васильевы Алексвевы и того же увзда, Кончезерскаго прихода, дер. Большого Воронова Тимовей Ивашковь 3 льть присоединены къ православію чрезъ таинство муропомазанія—причтами церквей: Горской и Сунской.

Постановленія Олонецкой Духовной Консисторія.

СЛУШАЛИ: рапортъ одного изъ благочинныхъ Олонецкой спархіи, съ донесеніемъ, что несмотря на неоднократныя предупрежденія и разъясненія со стороны его о томъ, что воинскаго сословія въ настоящее время не существуетъ и что военными считаются только тъ липа, кои состоятъ на дъйствительной военной службъ, числящіеся же въ запасъ арміи и состоящіе въ отставкъ должны именоваться во всъхъ церковныхъ документахъ по первобытному своему состоянию и мъсту жительства, все еще очень часто встръчаются таковыя записи: "отставной унтеръ-офицеръ, старшій писарь такой-то мъстной команды» и т. д.

ПРИКАЗАЛИ и Его Преосвященство утвердиль: Вполит соглащаясь съ митненство объявить духовенству Олонецкой епархіи чрезъ напечатаніе въ "Олонецкихъ Епархіальныхъ Въдомостяхъ", для руководства, что, на осн. 29 ст. уст. о воин. пов., встахъ числящихся въ запаст арміи и состоящихъ въ отставъкъ, кромт ттахъ, кои взяты были для исполненія воинской повинности по рекрутскому набору, слъдуетъ записывать во встахъ церковныхъ документахъ по перовобытному ихъ состоянію и мъсту жительства.

Отъ 4 апръля 1965 года за № 281.

СЛУШАЛИ: отношение Предсъдателя Высочайше Учрежденнаго Комитета попечительства о русской иконописи отъ 4-го марта 1905 года за № 83, на имя ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА, слъдующаго содержания: "ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнымъ Комитетомъ попечительства о русской иконописи открыта I-го марта 1904 года въ С.-Петербургъ въ собственномъ домѣ Комитета (Надежинская, 27), иконная лавка съ цълью продажи правильно напи-

санныхъ иконъ, исключительно ручной работы. Получая иконы непосредственно отъ лучшихъ иконописиевъ Владимірской губерній и Москвы и не преслѣдуя коммерческихъ цѣлей, лавка имѣетъ возможность производить продажу иконъ по вполнѣ доступнымъ цънамъ. Въ то же самое время лавка съ полною готовностію указываеть иконописныя мастерскія, съ которыми церкви могли бы вступать и въ непосредственные переговоры въдъль исполненія крупныхъ иконостасныхъ работъ и стѣнныхъ храмовыхъ росписей. Препровождая Вашему Преосвященству 5 экземпляровъ изданнаго Комитетомъ "Указателя" ценъ на иконы лавки, имъю честь покорнъйше просить Васъ, Преосвященнъйщій Владыко, обратить на иконную лавку Комитета вниманіе духовенства ввъренной Вамъ епархіи". На семъ отношеніи послъдовала резолюція ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВА отъ 30-го марта 1905 года за № 1072: "Сказанное въ сей бумагъ объявить въ Епархіи чрезъ напечатаніе въ "Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ", а указатель пѣнъ на иконы, приложенный при семъ, передать для руководства завъдующему Братскою иконною лавкою ключарю Петрозаводскаго каоедральнаго собора, священнику С. Дегожскому.

ПОСТАНОВИЛИ: О вышеизложенномъ объявить духовенству епархіи чрезъ напечатаніе въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ».

0 пожертвованіяхъ, поступившихъ въ церкви и монастыри епархіи.

Прихожане Бадожскаго прихода, Вытегорскаго у'взда, пожертвовали на ремонтъ приходскаго Христорождественскаго храма болбе 1000 рублей.

- Вытегорская купеческая вдова Евдокія Иванова Матвѣева пожертвовала въ пользу того же храма березовый, покрытый лакомъ иконостасъ стоимостію въ 1000 руб.
- Н. Брюхотенко на поминовеніе матери пожертвовалъ въ Задне-Никифоровскую пустынь—25 рублей.

Вобмъ вышеозначеннымъ жертвователямъ выражается благодарность Епархіальнаго Начальства.

Выраженіе благодарности Епархіальнаго Начальства церковному старость Бадожской церкви Ярагину.

Церковный староста Бадожской церкви, Вытегорскаго утла, крестьянинъ Александръ Михайловъ Ярагинъ принималъ дъятельное участіе и оказалъ особое усердіе при ремонтъ означенной церкви.

За таковое усердіе старосты Ярагина выражается ему благо-дарность Епархіальнаго Начальства.

Отъ Олонецкаго Епархіальнаго Училищнаго Совъта

Олно изъ убзаныхъ отдъленій Олонецкаго Епархіальнаго Училищнаго Совъта, при разсмотръніи отчета мъстнаго уъзднаго наблюдателя церковныхъ школь за 1903-1904 учебный годъ, остановило свое вниманіе на слідующемъ, отміченномъ въ означенномъ отчетъ, нежелательномъ явленіи въ церковно-школьномъ быть. Учащіеся церковныхъ школь, какъ извъстно, привлекаются къ чтенію и пѣнію въ храмѣ во время богослуженія, при чемъ для болье успъщнаго исполненія этихъ своихъ обязанностей они обыкновенно подготовляются учителемъ или учительницею чрезъ предварительное выслушиваніе назначеннаго изв'єстному ученику или учениць для чтенія въ храмь и чрезъ устройство школьныхъ спъвокъ. Но, къ сожалѣнію, у такихъ чтецовъ и пѣвцовъ нерадко отнимается возможность быть въ храма тами и другими на самомъ дълъ, и имъ приходится иногда ограничиваться только простымъ стояніемъ на клиросъ. Причиною такого прискорбнаго обстоятельства служить непріязненное отношеніе псаломщиковъ къ чьему-либо посторонному вмъщательству въ кругъ ихъ клиросныхъ обязанностей, а особенно со стороны учащихся дътей, которыя, по взгляду псаломщиковъ, своимъ чтеніемъ и півніемъ лишь замедляють отправленіе службы, такъ какъ то и другое у нихъ бываеть негоропливымъ, внятнымъ, отчетливымъ. Въ раздраженій на поющихъ и читающихъ учениковъ и управляющаго дътскимъ хоромъ учителя, псаломщики 1) спъщатъ первыми начать ть или иныя пъснопънія, не считаясь съ голосовыми средствами и тономъ пѣвцовъ и этимъ достигаютъ того, что послѣдніе, не им'я возможности попасть въ тонъ псаломіцика или успѣть за нимъ, безпорядочно подиѣваютъ ему, или совсѣмъ молчатъ и 2) предупреждаютъ чтеца мальчика или дѣвочку поспѣшнымъ началомъ или даже прерываютъ ихъ быстрымъ продолжениемъ положеннаго чтенія.

Озабоченный устраненіемъ отмѣченныхъ ненормальностей въ перковно-школьной жизни, Епархіальный Училищный Совѣтъ, съ разрѣшенія и по распоряженію Его Преосвященства, считаетъ долгомъ обратиться къ о.о. благочиннымъ епархіи съ просьбою солѣйствія со стороны ихъ и приходскихъ священниковъ къ безпрепятственному участію учениковъ и ученицъ школъ церковноприходскихъ и грамоты въ перковномъ чтеніи и пѣніи на клирость, съ тѣмъ, чтобы въ данномъ случаѣ псаломшики были прямыми сотрудниками учителя или учительницы, дѣйствующими въ полномъ согласіи съ ними.

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ КАРГОПОЛЬСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

Согласно постановленія XXXVII очередного сътада о.о. депутатовъ Каргопольско-Пудожско-Вытегорскаго училищнаго округа, Правленіе училища извѣщаєть, что сътадь о.о. депутатовъ Каргопольско-Пудожско-Вытегорскаго училищнаго округа въ текущемъ 1905 году назначенъ на 24-е ноября.

СОДЕРЖАНІЕ: Оффиціальный отдыль: Впархіальный навістія. Назваченіе на должность секретаря Ологецкой духовной консисторіи.— Геремінш по службі.— Награжденіе скуфілев.— Награжденіе набедренникомь.—О присоединеція въ правосдавію.— Постановленія Олонецкой духовной консисторіи.—О пожертвованіяхь, поступнящихь въ церкви и монастыри енархіи.— Выраженіе благодарности Енархіальнато Начальства церковному старості Бадожской церкви Ярагину.—Оть Олонецкаго Ецархіальнаго Учалищнаго Совіта.—Оть Правленія Каргонольскаго духовнаго учалища.

За Редактора Оффиціальнаго Отділа, ис. об. Секретаря, Столоначальникъ Консисторіи В. Воздвиженскій.

OJOHEURIA BHAPXIAJЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

No 8 1

НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДЪЛЪ.

Можно ли мириться съ коварнымъ врагомъ, пока онъ не разбитъ и не укрощенъ?

Нѣкоторые ложные друзья Россіи за границей и наши собственные дряблые патріоты, потерявшіе живую въру въ Бога и въ свои силы, хлопочуть о необходимости скоръйшаго заключенія мира съ Японіей. Они говорять, что эта вифшняя война отвлекаеть Россію оть внутренней работы, болье цыной, плодотворной и необходимой для ея могущества и процватанія. Но все это напрасныя слова!

Хотя Россія и потерпъла нъсколько крупныхъ пораженій, но она еще сильна и можеть питать полную надежду на победу, не ускоряя заключенія мира. Ужели она, будучи великой державой, не устранить послѣдствій коварнаго нападенія? Развѣ можно великой державѣ поступать такимъ образомъ? Развѣ она нравственно не обязана дать урокъ дерзкому врагу?

Испытанныя неудачи въ борьбъ съ Японіей не должны смущать Россію и приводить къ мысли, что пришла пора отказаться отъ политики, сообразной съ ея достоинствомъ. Не надо лумать, что въ Россіи перевелись великіе люди, богатые върой въ Бога и въ свои силы. Не надо думать, что въ ней нътъ геніальныхъ людей и героевъ. Они, конечно, имъются. кроются предъ всёмъ міромъ и громко возвысять свой могучій голосъ, способный одушевить вст классы населенія для созиланія побѣды.

Россія ни на минуту не должна забывать, что судьба каждаго отдъльнаго великаго героя, не проходить безъ неудачъ.

удачи - это главное средство, вырабатывающее истинныхъ героевъ. Чъмъ больше неудачъ, тъмъ иногда лучше для героя, если онъ не испорченъ и не склоненъ измѣнить своему великому назначеню. Духъ героя усиливается, укръпляется и закаляется при цѣломъ рядѣ неудачъ. Законы выработки крѣнкаго, сильнаго, здороваго духа одни и тъ же и для отлъльныхъ людей, и для иблыхъ народовъ и государствъ. Это законы самого Бога. Это законы истинной религи, долженствующей обнять все человъчество. Это законы высокой нравственности, которые однако никогда не потворствують людямъ, безсовъстно нарушающимъ миръ и желающимъ играть миромъ, какъ мячикомъ. Въ виду этого соображения не только не слъдуеть сокрушаться о неудачахъ въ войнъ съ Японіей, а нужно даже благодарить Провидъніе, что Оно ведеть насъ темъ вернымъ путемъ, которымъ шли все лучшіе герон древнихъ и новыхъ временъ. Это исключительная въ мір'є война, въ которой Россія за всю дучную часть Европы и всего человъчества призвана бороться первой, какъ самая общирная имперія, много разъ испытанная на попришт войнъ, веденныхъ для исключительно высшихъ целей. А потому выдержать эту войну съ достоинствомъ, безъ всякаго страха предъ неудачами-это священный, правственный долгъ Россіи. Унижаться предъ дерзкой Японіей, это значить, прекратить на земль однажды на всегда борьбу съ явными и опасными злодъями.

Русская поговорка справедливо говоритъ: "нѣтъ худа безъ добра". Неудачи въ войнъ принесли намъ не мало добра. Онъ заставили Россію поглубже заглянуть въ себя, заставили всѣхъ. оть Царя до послъдняго человъка, серьезнъй полумать объ обязанностяхъ, налагаемыхъ Закономъ Божінмъ и своею собственною совъстію. Эти неудачи привели Россію къ ръшенію такихъ важныхъ вопросовъ, которые имъютъ значение для всего міра. Онъ сразу заставили говорить о такихъ важныхъ предметахъ, о которыхъ слабо говорили и мало думали, напримъръ, о необходимости живой связи Царя съ своимъ народомъ, о необходимодимости свободнаго слова, о правахъ религіозной совъсти, о мърахъ къ наслажденію истиннаго просвъщенія и вообще о справедливомъ удовлетвореній всехь действительных в нуждъ населенія.

Для многихъ людей самая пріятная жизнь-это жизнь спокойная, ничъмъ не возмутимая. Но при слишкомъ спокойной, благодушной жизни людей незамѣтно распространяется между

ними равнодушное отношение къ жизненнымъ вопросамъ, причемъ укореняются въ обществъ пагубныя нравственныя бользни, которыя, подобно внутреннему червю, гложутъ организмъ народный и обрекають его на медленное гнісніе и омертвеніе. Вообще невърна та мысль, что будто виъщняя и особенно неудачная война непремънно препятствуеть внутренней, животворной работъ. Напротивъ, этой работъ препятствуетъ неръдко спокойная жизнь, которая не можетъ давать ни уму, ни сердцу людей для ръщенія такихъ вопросовъ. Кто не видить, что визшняя и особенно неудачная дѣятельность дѣйствительно сама собой вызываетъ Россію не поприще немедленной внутренней работы? Эта неудачная война раскрыла русскому народу такія важныя тайны, какихъ не раскрывала ему ни одна побъдоносная война. Она раскрыла русскому народу его духовыя очи на самого врага, о которомъ были самыя смутныя понятія. А это въ высшей степени важно для дальнъйшаго развитія Россіи.

Говоря о благодѣтельных в слѣдствіяхъ неудачъ и вообще несчастій, не надо однако думать, что мы, Русскіе сами себѣ намѣренно должны создавать неудачи, или дѣлать эти неудачи поводомъ для разныхъ внутреннихъ замѣшательствъ. Если такіе люди въ значительномъ числѣ и встрѣчаются у насъ, то они или
измѣнники Россіи, или нравственно больные, искалѣченные,
конечно, ложнымъ воспитаніемъ и образованіемъ. Отсюда видно, какъ много у насъ должно быть внутренней работы,
которую и при войнѣ съ внѣшнимъ врагомъ нельзя оставлять безъ вниманія. Разъ обстоятельства жизни дали намъ въ
руки работу, мы и должны работать, —работать и на театрѣ войны и внутри, дома. Невозможно отдѣлять внѣшнюю работу отъ
внутренней, какъ это хотѣли бы сдѣлать разные ложные патріоты.

Теперь можно посмотрѣть на неудачи русскихъ на войнѣ съ Японіей съ другой точки зрѣнія. Неудачи русскихъ въ этой войнѣ имѣютъ совершенно случайный храктеръ, какъ и вся эта война вызвана преимущественно случайными событіями. Необходимо знать, что Японцы много лѣгъ готовились къ войнѣ, готовились коварнымъ образомъ, притворяясь друзьями и самыми честными сосѣдями. Они съ неподражаемымъ искуствомъ приготовили огромный составъ шпіоновъ, снабдили ихъ краткими японско-русскими словарями, съ необходимыми фразами для разговоровъ съ русскими офицерами, солдатами и кресть-

янами. Они также напечатали огромную массу прокламацій къ корейцамъ и китайцамъ, заявивъ имъ, что война начата для ихъ интересовъ. Въ дълъ шпіонства они прибъгли къ системъ всевозможныхъ переодъваній чтобы русскихъ лучше провести и обмануть. Это обстоятельство дало въ руки японцевъ важное преимущество.

Выгоднымъ условіемъ для успѣха Японцевъ служила и близость театра военныхъ лѣйствій. Эта выгода будетъ на сторонѣ японцевъ до тѣхъ поръ, пока Сибирь до самыхъ восточныхъ окраинъ не заселится значительнымъ русскимъ населеніемъ и не увидить въ своихъ нѣдрахъ пушечныхъ, оружейныхъ и другихъ заводовъ, а также арсеналовъ и верфей. Война не должна отвлекать государственныхъ людей Россіи отъ заселенія Сибири и основанія тамъ военныхъ заводовъ и верфей. Липній элементъ Европейской Россіи даетъ уже себа чувствовать. Злѣсь населеніе стало слишкомъ велико, особенно въ пентрѣ. Это явленіе болѣзненнос. Съ нимъ надо теперь же считаться.

На сторонѣ японцевъ явилась и болѣе значительная численность морскихъ силъ и сухопутныхъ войскъ, и болѣе огромный запасъ орудій сравнительно съ тѣмъ, что могли издалека выставить русскіе. Явный успѣхъ японцевъ много зависѣлъ и отъ того, что они послали на войну главнымъ образомъ молодыхъ солдатъ, стоявщихъ подъ ружьемъ, а' не запасныхъ, больщею частію отвыкщихъ отъ военнаго дѣла и угнетенныхъ жизнію, какъ это сдѣлали русскіе, не взявъ во вниманіе ни тяжелаго громаднаго пути, ни горнаго характера Манчжуріи. Притомъ японцы ясно сознавали рискованность этой войны и потому одушевились самымъ бѣшеннымъ патріотизмомъ, не говоря уже о томъ, что заручились дружбой коварныхъ англичанъ.

Быть можеть, въ дальнъйшемъ ходъ войны бъщеный патріотизмъ япониевъ замретъ и исчезнеть, какъ все сильно надутое и напряженное лопается и уничтожается быстро отъ самаго небольшого тренія, или при самой малой неудачъ. Трудно думать, чтобы бъщеный патріотизмъ японцевъ не поколебался, если война затянется и покажетъ имъ, что такое настоящая русская военная сила, хорошо подготовленная, мудро организованная и достачно снабженная всъми приспособленіями, которыхъ ей не доставало ни на моръ, ни сушъ. А если ко всему этому присоединится цълый рядъ геройскихъ русскихъ вождей, съ несомнън-

ными талантами, то картина войны кореннымъ образомъ измѣнится. И развѣ возможно думать, что въ Россіи нѣть геніальныхъ людей?

Русскіе должны непоколебимо стоять за продолженіе войны и въ то же время дъятельно работать внутри во всъхъ областяхъ, не подлаваясь той ложной мысли, что будто въ это время внутренняя работа не возможна. Теперь то она особенно возможна и ясна. Такъ, напримъръ, за недостаткомъ военныхъ школъ, отчего не превратить иткоторыя классическія гимназін въ эти школы и даже въ морскіе институты при моряхъ и озерахъ, особенно при недостатить средствъ на открытіе новыхъ? Было время, когда Петръ Великій, за недостаткомъ средствъ, превращалъ даже колокола перковные въ пушки. Затъмъ, у насъ нынъ слаба техника. Отчего же не превратить устаръвшія классическія школы въ техническія—лъсныя, горныя, агрономическія и другія, сообразно съ условіямъ данной мъстности? Ужели не школы должны распространить разную технику въ Россіи? Геніальные люди для того и существують, чтобы давать новое назначение тъмъ или другимъ предметамъ, утратившимъ свою силу. Ужели не такъ? Тамъ, гдъ событія застигають врасилохь и требують быстрыхъ діль, соединенныхъ съ знанісмъ техники, нельзя безмятежно почивать на классических в школахъ и считать ихъ какой-то неизмънной святыней! Эту святыню заподозрили сами учащіеся, снабженные аттестатами эрълости.. А потому неудачи наши въ войнъ съ Японіей, какъ результатъ неподготовки нашей, нисколько не говорять о слабости въ Россіи. Мы им'яли пока діло только съ дерзкимъ набъгомъ японцевъ. Настоящая война еще впереди, она еще только подготовляется, какъ и вся внутренняя капитальная работа, долженствующая дать русскому народу необходимую ему технику. Не надо также думать, что у насъ не найдется денегъ. Найдемъ денегъ у себя дома. Россія правственно обязана довести войну до счастливаго конца, какъ она нравственно обязана развить у себя и всевозможную технику. Она не должна и думать о позорномъ миръ!

> Святая Русь! одушевись! На брянь побъдную съ врагами; На подвигь славный поднимись И не смущайся предъ трудами

Живъй помки свои сбирай! Пускай, не будетъ гамедленья. Врага мечемъ своимъ карай, Онъ не достоинъ сожалънья!

Считай борьбу свою святой Съ японцемъ держимъ и жестонимъ. За честь родную ты постой Съ согнаньемъ мудрымъ и глубокимъ.

Напрасно исчеть глой народь Россию рагорить войной. Постры не игольжить невгодь Со временемь и самь врагь твой.

Себъ отмиценье онъ найдетъ
За гло отъ Высшей, Вожьей еласти.
Ужасный часъ его придетъ.
О, будетъ часъ его напасти!

Д. Ягодкинъ.

Премудрость Божія въ духовныхъ дарованіяхъ людей.

Весь мірь управляется и держится премудростію Божіей. И небо и земля ясно говорять о премудрости Вожіей. Следы премудрости Божіей отображаются и въ природь человіка, особенно въ духовныхъ дарованіяхъ его. При самомъ рожденіи своемъ люди получають отъ Бога, какъ отъ Отца своего, множество духовныхъ дарованій, за которыя обязываются вічно благодарить Бога и славить Его.

Все множество духовныхъ дарованій, прирожденныхъ людямъ, съ точки зрѣнія ихъ важности, нужно раздѣлить на два рода: на первостепенныя или существенныя и второстепенныя, не имѣющій существеннаго значенія.

Первостепенныя или существенныя дарованія необходимо раскрывать людямъ преимущественно предъ менёе важными, потому что исключительно оть нихъ зависить и свътлая временная жизнь, и свътлая въчность. Тамъ, гдъ пренеорегаютъ раскрытіемъ существенныхъ дарованії, тамъ искажена вся правственная жизнь людей.

Существенныя духовныя дарованія, какъ нужныя для всёхъ людей, даются всёмъ безъ исключенія, во всей ихъ совокупности, чтобы всё люди чикли свётлую

жизнь—временную и въчную, евътлую въ праветвенномъ смысль, т. е. чистую, добрую. Кто не знаеть, что Господь желаеть всъмъ сдного добра, а не ала, что Онъ хочеть всъхъ спаети отъ зла и привести въ разумъ истины? Между тъмъ второстепенныя дарованія даются не въ равной мърь, одному пять, другому три, вному даже одно какоо-инбудь дарованіе. Это сдълано Богомъ не только потому, что второстепенныя дарованія не важны въ праветненномъ смысль, но и потому, что этимъ путемъ лучше можеть развиваться между людьми взаимность и участливое отношеніе другь къ другу. При всъхъ одниаковыхъ дарованіяхъ, когда одни люди въ другихъ не вуждались бы, явилось бы отчужденіе равнодушіе и раздъленіе. Тогда не было условій для раскрытія, укръпленія и процебтанія такихъ высокихъ качествъ любви, какъ милосердіе и состраданіе.

Къ числу первостепенныхъ существенныхъ дарованій нужно отвести слѣдующія семь дарованій: разумъ, совѣсть, свободу, господство, совершенство или любовь, блаженство и беземертіе. Всѣ это дарованія даются отъ Бога чистыми. Въ этомъ добромъ направленіи ихъ надо и раскрывать и предохранять ихъ отъ зла. Эти дарованія суть основныя—сіянія или лучи внутренняго, духовнаго свѣта.

Премудрость Божія отображается семью лучами и въ физическихъ предметахъ, напримъръ, въ радугъ. Такимъ образомъ Премудрый Создатель вселенной или первообразь всякаго бытія явно видѣнъ въ разнихъ образахъ Своего дивнаго творенія.

Что такое первый высшій даръ, называемый разумомъ и каковы ствія отъ правильнаго или и правильнаго раскрытія его? Разунь--- это духовный дъятель, источникъ творчества, основа чудесъ и изобрътеній. Въ каждонь человъкъ онъ составляетъ творческую силу. Разумъ дается отъ Бога и здымъ духамъ. Они направляють вев чудеса даннаго имъ разума ко злымъ цвлямъ и потому во все вносять разрушительный духь. Такъ дъйствують и люди, если они извращають данный имъ разумъ. Разумъ обнимаеть все духовныя силы людей. Онъ есть вибств и умъ, и чувство, и желаніе, и дъйствованіе. Въ то же время онъ есть и духовный зритель или духовное око, и духовный слухь, и духовный вкусъ, и духовное обоняніе, и духовное осязаніе, и духовное заканіе, и духовная жажда творвть дъла, сообразно направлению разума. Это есть сила могущественная, объединяющая всё другія силы и страсти въ томь или другомъ творческомъ направленіядобромъ или зломъ. Есть разумъ животворный и есть разумъ, мертвящій жизнь, Онь созидаеть или парство добра и свъта, или парство зда и тымы духовной. Правильно раскрытый разумъ людей движеть и заправляеть всемъ духовно-телеснымъ организмомъ ихъ точно такъ, какъ Всемогущій Разумъ или Премудрый Богь движеть и управляеть цілой вселенной. Какъ скоро разумъ бываеть въ людяхъ испорчень, перестаеть быть истиннымь, духовнымь окомь и животворной силой, то съ порчей разума портится все духовное существо человъка. При порчъ разума портитея и совъсть.

Совъсть — это второй важитыйшій духовный даръ. Это — внутренній законъ, внутреннее судилище, внутренній голось, опінивающій мысли, чувства и поступки людей. Суду совести подлежить все въ жизни человека, что подлежить оценка, разбору, одобренію или осужденію. Въ сов'єти людей Самимъ Богомъ написанъ Его непреложный, вічный законъ, всегда одобрающій только доброе, світлое, животворное и осуждающій все недоброе, приводящее къ правственному разложенію. При добромь творческомъ разум'я совъеть всегда бываеть чиста, свътда и чутка во всёмъ разнообразнымъ теченіямъ жизни. Она не позволить человіку при этомъ состоянія предпринять что-либо безразсудное, несправедливое, жестокое вредное для другихъ совъстей. Напротивъ того, при испорченномъ, слъпомъ, мертвищемъ разумъ, совъсть является нечестой, не заботится о справедливости, человъколюбій и извращаеть всь понятія о добрі и зді, о правді и неправді, о законт и беззаконіи, о благочестін и нечестін. Но какъ бы въ людяхъ совбеть ни извращалась и какъ бы она крѣнко ни заснула. Господь въ определенный день и часъ разбудить спящую совъсть. Въ безсовъстномъ человъкъ, то есть, такомъ, который въ течение жвзни поступаль вопреки чистой совъсти, пробуждение совъсти сопряжено будеть съ мучительнымъ страхомъ или ужасомъ, который какъ духовный огонь, станеть сожигать человъка за то, что онъ пренебрегъ своимъ правственнымъ развитиемъ и, виъсто духовной красоты, наполняль свое существо хишевіемъ, алчностью, своеволіемъ, сребролюбіемъ и разными смертными страстями и пороками. Тамъ, гдв испорчена совъсть, немыслима истинная свобода,

Истинная свобода-это такой высшій даръ въ человікь, при которомъ онъ никогда не ставить преградъ ни себъ, ни другимъ для доброй дъятельности или для исполненія воли Божіей. Истивная свобода — это святое геройство ділать добрыя діла. Безъ этого правственнаго геройства никто не двинеть даже пальцемъ, чтобъ совершить какос-нибудь доброе діло, или позволить другому ділать истинно добрыя дёла. Въ Боге свобода безпредельна и безгранична. Въ людяхъ же она определена правственнымъ закономъ и потому есть свобода предельная, относительная, условная, которой одно позволяется, а другое воспрещается, съ тою, именно, пригод пробрам не превратилась въ произволъ, въ своеволіе. Своеволіе свойство, противоположное свободь. Оно ведеть къ порокамъ и губитъ дарованную людямъ свободу. Своеволіе главнымъ образомъ заключается въ восхищенія правъ Божінхъ, не принадлежащихъ людянъ, примърно, въ желанів сравняться съ Вогомъ в присвоить себь что-нибудь въ родь познавательной непограциямости. Да избавить насъ Богь оть этихъ непограшимыхъ людей, забывающихъ свой ограниченный умъ! Своеволіе — буйство предъ Богомъ. Оно ищеть только правъ и забываеть обязанности, безъ исполнения которыхъ человъкъ не имъстъ правъ даже на существование и долженъ умереть духовно и физически. Подобно разуму и совъсти, свобода, какъ особое движение или самоопредъление, обнимаеть все существо человъка, всь его мысли, чувства, желанія и діла. При своеволін человітка, при постоянных і его думахъ о полученій только разныхъ правъ, безъ заботы объ исполненій разныхъ обязанностей, не можетъ быть и річні о его господстві.

Истинное господство или владычество, прирожденное каждому человѣку, заключается въ благородства духа, въ благородства ума, въ благородства сердца, вообще въ благородствъ всего характера. Это господство, какъ существенное, есть господство надъ злыми страстями и пороками, гослодство надъ духовной тьмой, господство надъ гибельными предразсудками и суевъріями, господство надъ всемъ темъ, что въ Библін называется достойнымъ геспем или бездим. По рожденію и по призванію Божію, всіз люди правственно обязываются обладать существеннымъ или правственнымъ господствомъ, то есть, обязываются быть не на словахъ, а на дёле господами и владыками надъ разной неправдой, надъ грубымъ насиліемъ, надъ жестокостью, вообще надъ злыми страстями и цороками, потому что эти темныя и вредныя проявленія создають ядь прежде всего въ самой душт человіка, а потомъ п въ окружающемъ мірѣ. Тѣ, которые не господствують надъ злыми страстями и пороками, не хотять исполнять самой важной нравственной обязанности и потому впадають въ самое нагубное рабство. Дълаясь рабами одного зла, эти люди ниспровергають всё основы нравственной жизни и дёлають несчастной не только свою сульбу, но вредять судьбъ и другихъ людей, всюду давять и притъсняють ихъ, лишая ихъ такимъ образомъ свётлыхъ дней. Опаснеть отъ этихъ людей особенно бываеть велика тогда, когда они темъ или другимъ путемъ достигнутъ виблизей власти и распространять свое визинее господство надъ множествомъ людей. Тогда жизнь будеть не радость, а одно безпрерывное страданіе.

Патымъ высшимъ даромъ, прирожденнимъ человъку, является совершенство или любовъ. Вогъ безъ мъры любитъ все свое твореніе и въ обиліи надълилъ людей любовъю. Любовь—совершенство законовъ. Въ любви заключается и правственное совершенство людей. Кто любитъ Вога и ближнихъ на дъль, тотъ совершенъ. На первой своей степени развитія, напримъръ, въ возрастъ младенцевъ, совершенство не соединяется съ массой знаній. Оно тогда состоитъ изъ незлобія, простоты, откровенности и довърія къ окружающимъ людямъ. Но совершенство младенцевъ, какъ ни прекрасно оно, естъ совершенство слабое, само по себъ безпомощное, хотя оно для младенческаго возраста достаточно. На высшей своей степени, въ возрасть зръмъхъ людей, правственное совершенство ихъ, не теряя лучшихъ дътскихъ свойствъ, обязательно соединяется съ разнообразными знаніями, особенно касательно природы человъка, такъ какъ чрезъ нее только человъкъ можетъ узнавать первъе всего Творца ея.

Истинное совершенство зрѣлыхъ людей заключается въ гармоническомъ сочетаніи лучшихъ свойствъ дѣтскаго и зрѣлаго возраста, или въ сочетаніи любви и мудрости. Безь мудрости въ человѣкѣ взросломъ не можетъ быть истинной прав-

ственности. Безъ мудрости люди добрые не избавлены отъ увлеченія злыми страстими и пороками. А потому необходимо быть не только добрыми, но и мудрыми.

Гдв есть совершенство, тамъ есть и блаженство Влаженство - шестой существенный даръ Божій. Оно есть необходимое слідствіе правильно раскрытаго разуна, совъсти, свободы и другихъ высшихъ дарованій. При правственномъ совершенствъ или при истинной дюбви люди непремънно являются блаженными и во временномъ своемъ бытів. О чемъ они тогда будуть безпоконться, горевать и сокрушаться? Ужели о томъ, что должны тълесно умереть? Но это законъ тълесной жизни! Ужели будуть собрушаться при непытаніяхъ? Но они урови Божій! А потому они смотрять свётло на все. При нравственномъ совершенстве открыты людямъ всё красоты мірозданія, которыя уманъ замить закрыты. Для людей, правильно раскрывшихъ духовныя дарованія, каждый незначительный полевой цвітокъ способень дать цільні духовный пирь, о какомь не имкють понятія богачи вещественнаго добра. А если бляженство въ роде человеческомъ есть необходимое следствие правильно раскрытыхъ духовныхъ дарованій, то его нельзя куппть ни за какія деньги, равно его нельзя и выпросить у другихъ людей. А потоху каждый обязанъ раскрывать свои духовныя способности и съ радостію встръчать въ жизни разпообразныя испытанія Божін, такъ какъ душа, только очищенная искушеніемъ Божіниъ, можеть явиться настовщимъ духовнымъ золотомъ и быть обителью для Бога.

Седьной даръ, имъющій высшее значеніе, есть правственное безсмертіе, которое также называется світлимь, блаженнымь безсмертіємь въ отличіе отъ безсмертія порочныхъ людей. Безсмертная жизнь дюдей есть непреложная петина. У Бога не подлежить уничтоженію никая сущность, созданная Ниъ, хотя бы дьло касалось сущности физическихъ предметовъ. И зачімъ премудрость Божія будеть уничтожать созданныя сущносты, разъ они признаны, сами по себь, прекрасными? Созданное Богомъ все прекрасно, кроміт того, въ чемъ видно пскаженіе, причиненное возмутившимися противъ Бога тварями.

Безсмортная жизаь людей особенно очевидна для техъ, которые не лишены нопиманія любви Божіей. Въ самомъ дёль, любвеобпльный Богъ, награждая людей разными дарами, почему бы вдругь отказаль имъ въ томъ дарь, который называется правственнымъ или спасительнымъ безсмертіемъ? Не имъч этого дара, человъкъ не былъ бы истиннымъ образомъ и подобіемъ Бога! Но получивши этотъ даръ, каждый человъкъ обязанъ раскрыть его, подобно другийъ дарамъ. Въ Библіи этотъ Вожій даръ называется первымъ воскресеніемъ человъка, если только человъкъ дъзгально заботится о раскрытіи этого дара во временной жизни, до тълесной смерти. Оно есть воскресеніе души для добрыхъ дълъ и смерть души для злыхъ страстей и пороковъ. Кто не воскресь во временной жизни для добра и не умеръ для зла, тотъ уничтожаетъ въ себъ дарованное Богомъ нравственное, спасительное, безсмер-

тіе и получаеть въ уділь мучительное беземертіе. "Блаженъ и свять, имінощій, участіе въ воскресеніи первомъ", говорить ученикъ Христовъ, Іолинъ Богословъ. Ясно, что тоть, который теперь, до смерти тілесной, духовно не сталь чистымъ и святымъ, не получить чистоты и за гробомъ. Этоть человікъ представляется духовно-спящимъ или духовно-мертвымъ въ Писапіи. Такого человікъ трудно убівдить въ томъ, что нужно идти по доброму пути, что злыхъ страстей нельзя оправдывать, а потому онь някогда и не участвуеть въ первомъ, спасительномъ безсмертіи или воскресеніи.

Тамъ, гдв люди не придають особеннаго значенія этимъ дарамъ Божінмъ, прирожденнымъ каждому человъку, жизнь людей представляеть собой въ полномъсимсть парство зла, неправды, вражды и коварства. На масто этихъ первостепенныхъ даровь Божінхъ въ ненормальныхъ обществахъ людей, злочнотребляющихъ религіей и наукой, обыкновенно выдвигаются, какъ важныя, какія-нибудь случайныя, второстепенныя дарованія, которыя, безъ этихъ высшихъ дарованій, не им'ютъ никакого смысла и значенія, потему что лишены твердой правственной опоры. Къ числя второстепенныхъ дарованій челов'яка можно отнести, напримірь, разсудокъ, воображеніе, память и разныя другія, которыя сами въ себ'в не им'вють никакого положительнаго содержанія. Какое положительное добро дадуть эти способности, если въ людихъ неть ни добраго разума, ни светлой совести, ни истинной свободы, ни благородства души? О чемъ, -скажете, -будеть рязуждать человъкъ, лишенный разума, совъсти и благородства души? Чъмъ онъ будетъ притомъ наполнять свое воображеніе и намять, какъ скоро ність въ немъ существенной красоты? Всіз эти второстепенныя способности людей не важны уже потому, что онв не составляють сущности Божіей, въ то же время и человіческой. Въ самомъ діль, ужели премудрость Вожія нуждается въ разсужденіямь, соображеніямь и въ заучиваніи чего-нибудь на память? Она, безъ разсужденій все разумбеть, созерцаеть и прозріваеть. Истинная мудрость доджна быть такой и въ людяхь, какъ скоро въ нихъ не дано предпочтенія разсудку или даже уму предъ разумомъ, или воображеніемъ предъ созерцаніемъ, или памяти предъ прозорливостью. Система образованія, при которой обращается вниманіе только на мелочи и развыя случайныя проявленія духа, а существенное пренебрегается, ныть никакого сомныни, найдеть себы конець. Пусть же люди поймуть, что важно и существенно и что маловажно и несущественно! Пусть убъдятся люди, что самыя существенныя дарованія въ человік в разумь, совъсть, свобода, владичество духа, совершенство или любовь, блаженство и свътлое безсмертіе. На раскрытіе этихъ дарованій и нужно употреблять всв средства, данныя Богомъ человъку. Изъ этихъ средствъ самыя важныя: наука, некусство и особенно религія! При этомъ пусть инкто не смъщиваеть средства съ целью, а также не алоупотребляеть указанными средствами. Средства только до техъ поръ хороши, пока ими правильно пользуются! Д. Ягодкинъ.

AMBPOCIÄ

бывшій митрополить Боено-Сараевскій основатель білокриницкой (австрійской) ісрархін *).

Перемвна въ характеръ Амвросія. Натериванись нужды и разныхъ несправедливыхъ обидъ, "Амвросій быль уже не тотъ, что прежде: его характеръ значительно изивнияся и устоять противъ столькихъ искушеній у него не стало уже силъ, когда особенно на сторонъ искуштелей явился его собственный сынъ" (228— —231 стр. ист. Субб.). Послъдній передалъ Амвросію свои разговоры съ Павломъ и свое сочувствіе его предложенію. Амвросію привлекательна показалась жизнь безъ униженій, на поков, въ довольствь, въ почеть. Онъ соглащался уйти отъ патріарха, хотя это будетъ и противъ празиль, но сомивался не будеть ли туть измъны въ въръ. Георгій тогда предложиль ему переговорить объ этомъ подробиве съ Павломъ и Алимпіемъ.

Вступаеть въ переговоры (Сватовство). Такимъ образомъ, по словамъ Павля, Георгій своими рѣчами съ отцомъ, "такъ склонилъ его сердце, что митрополить посылаеть уже и просить напихъ пословъ, дабы пришли къ нему побесъдовать" (Переп. раск. дѣят. т. І, стр. 68).

Какъ прародительница Ева, начавшая разсуждать со змісиъ, была соблазнена преступить заповѣдь Божію, такъ и Амвросій, вступившій въ бесѣду съ соблазнителями, представившими сму спокойную и пріятную жизнь въ Бѣлой Криницѣ, былъ предъщенъ сначала на бѣство отъ патріарха будто бы въ православную епархію, а потомъ и на вступленіе въ общество раскольниковъ.

Павелъ и Алимий съ радостію явились къ Амвросію и "посредствомъ толмача" (переводчика) (68 стр. І т. Переп. р. д.) представили ему, что ихъ общество отличается отъ греческой перкви только иъкоторыми обрядами. "Я вижу", сказалъ при переговорохъ Амвросій, "что старовърческая перковь съ греческою во всемъ согласна кромъ перстосложенія для крестнаго знаменія" (Переп. р. д. 68 стр.).

Такое разсужденіе Амвросія Павель счель легкомысліємь и написаль ему особое сочиненіе съ греческимь переводомь, въ которомь уясняль, что при вступленіц къ нимъ Амвросій долженъ будеть: а) оставить обряды церкви греческой и подчиниться обычаямь существующимъ у старообрядцевь; б) по прибытіи къ нашей церкви первые всего дійствія принять себі оть отца духовнаго изъ нашяхъ священниковь; в) что духовникъ предлагать будеть необходимое въ присоединеніи церковномъ, согласно правиламъ Св. Отедь, то исполнить долженъ безъ всякаго прекословія (Ист. Білокр. Іер, Суб. т. І. стр. 234).

^{*)} Продолжение; см. № 6 «Одон, Епарх. Въд » за 1905 г.

Соглашеніе. Амвросій во всемъ сочиненіи Павла не вадъль ничего противнаго православію греческой церкви. Здѣсь требовалось новаго только служить по другимъ обрядамъ. Обряды же могуть бить различны. Греческіе православны и старообрядческіе не противны православію. Что же касается принятія отца духовнаго изъ вкнихъ священниковъ, то это вполив естественно. Разь они люди православные, то не своего же греческаго священника везти туда. Присоединеніе къ нимъ—не больше какъ водвореніе у нихъ на жительство и вступленіе въ отправленіе обязанизстей. Ни о какомъ чивопріємъ, т. е. отреченіи отъ своихъ какихъ либо ересей и разговору нътъ.

Амвросій согласился перейти къ нимъ верховнымъ пастыремъ и потребоваль объясненій: на какихъ условіяхъ онъ будоть жить у шихъ. Тогда ему, по словамъ Павля, было объяснено, "какъ навсегда безбоязненно въ миръ и тишинъ у насъ жить, что ему казалось весьма пріятно" (Переп. р. д. 69 стр.). (Эти и последующіе переговоры Амвросій велъ съ Павломъ и Алимпіемъ въ жидовской кормчѣ на Галатъ. Сынъ жидовско Рувимъ служилъ иногда для нихъ переводчикомъ).

Сомнѣніе. Однако в посль этого Амвросій спросиль одного ученаго грека: кто это такіе липоване, старовъры, старообрядци? Тоть очевидно не зналь, что это люди отлученные отъ церкви и сказаль, что такъ они называются отъ мьста жительства, но они не еретики, а отличаются отъ насъ только перстосложениемъ, въ которомъ Духа Святаго уменьшають и еще не поклаилются новымъ иконамъ. (69 — 70 стр. Переп. р. д. І т.). Амвросій смутился, "боясь, что не прельщають ли его въ неправую въру" и епросиль Павла о перстосложенія.

Рѣшеніе. Павель легко разъясниль Амвросію, что двунерстіе не заключаеть въ себь никакой ереси. Тогда Амвросій совершенно согласился занять каоедру въ Бѣлой Криницъ и заключили объ этомъ договоръ. Написали договоръ.

Условія. По нему: 1) Амересій будеть жить въ Вілой Криниців на всемъ монастырскомъ содержанія; сверхъ того монастырь обязуется давать Амеросію жалованье въ каждай годъ 500 червоецевъ австрійскаго золота, пока онъживъ будеть, съ тіль, чтобы исполнять ему все по правиламъ Св. Отепъ, согласно монастырскаго устава безъ нарушенія. 2) Относительно сына Амеросіева: "обязуется монастырь дать его родному сыну Георгію кошть (прогоны и содержаніе) на дорогу до Босніи и обратно, на привезеніе своей жены оттуда; еще купить ему въ Вілой Криниців домъ съ принадлежащимы ому дворомы и огородомы въ кілную его собственность"; а по смерти Амеросію "наградить его господина Георгія за службу родителя, отца его, суда по обстоятельствамъ и благоразсужденію монастыря». Такое условіе было выдано на руки Амеросію. Въ копіи съ него, выданной Павлу, Амеросій выговориль точите написать; чтобы послів его смерти сыну его выдали не менье тысячи червонцевь.

Для подачи Австрійскому правительству быль нацисань третій договорь, въ которомь упомянули коротко, что монастырь обязуется "содержать его, митрополита, на всемь монастырскомь иждивеніи, во всякомь спокойствіи и удовлетвореніи на всю его жизнь".

Объ обязательствахъ митрополита Амвросія въ договорахъ было написано: "Я, Митрополить Амвросій, не желая долье провождать жизнь свою праздно, согласился съ депутатами Вълокриницкаго монастыря, поступить въ старовърческую религію, въ сущемъ званіи митрополита надъ всёми духовными лицами и мірскими людьми, состоящими въ оной религіи, верховнымъ пастыремъ, и притомъ обязуюсь, по прибытіи въ Бълокриницкій монастырь, учинить церковное присоединеніе согласно правиламъ Св. Отецъ, и неотлагательно поставить тамъ въ намѣстника себѣ другого архіерея" (Ист. Бъл. iep. Суб. т І, стр. 246—249).

Такъ Паведъ и Алимпій сосватали для своей церкви въ жидовской корчив Амвросія.

Ихъ незаконность. Этими договорами Амвросій обязался совершить великій гръхъ: по суду Кормчей книги епископы, "иже покоя ради и сребролюбивыя ихъ ради воли, или отъ престола на престолъ преходяще сами о себъ, кромъ совершеннаго собора (Ант. 16 пр.) или по мядъ восходяще (29 Ап.) или продающе, таковіи въ жребій окаянному Іудъ предавшему Господа, отлучени суть «(Кормч. 570 л.).

Не имъль онь права давать обязательства "неоглагательно поставить въ намъстника себъ другого архіорея", потому что "должно епископа поставляти соборомъепископовъ... по кончинъ преставльшагося" (Ант. 23 пр.).

Бѣгство отъ патріарха. Заключивши условіе, Амвросій тайно отъ Патріарха убѣжаль въ Австрію. Для этого онъ переодѣлся въ казацкое платьс. Но и въ этомъ одѣяніи дорогой его узнавали. Каждая встрѣча съ знакомыми греками напоминала Амвросію о его беззаконномъ дѣлѣ и онъ, по словамъ Павла, все былъ "аки плѣяный и трясущійся" (Переп. р. д. вып. І, стр. 75), ясно сознавая, что по 15 пр. двукратнаго собора "митрополить аще дерзнеть отступити отъ общенія съ своимъ патріархомъ... прежде соборнаго осужденія, таковому быти совершенно чужду всякаго священства". Но не смотря на вразумленія Божіи, Амвросій продолжаль свое путешествіе и ваконецъ пріѣхаль въ Австрію.

Представленіе Австрійскому Императору. Здёсь его представили Австрійскому Императору Францу-Іосифу, которому Амвросій и подаль прошеніе о томъ, чтобы позволили ему вступить верховнымь архісреемь въ старовърческое общество и приняли его въ австрійское поданство. Въ этомъ прошеніи Амвросій указываль, что онъ переходить сюда потому, что его незаконно сместили съ Восно-Сараевской кафедры, а новой но давали: "И свободенъ будучи", пишеть онъ,

"съ твердостію рѣшился принять избраніе реченнаго старовѣрческаго общества въ верховнаго пастыря" (265—6 стр. І т. Ист. Суб.). Никакой ереси въ греческой перкви онъ не указывалъ и своимъ прошеніемъ подтвердиль, что онъ явно нарушиль 15-е пр. двукратнаго собора. При прошеніи представлены были бумаги Амвросія и его званіе митрополита. Императоръ объщалъ просьбу Амвросія исполнить, но послѣ того, какъ будуть наведены объ немъ справки. Эти справки ни Амвросію, ни его сватамъ были не желательны.

Почему Австрійское правительство приняло участіє въ этомъ дѣль.

—Странна повидимому заботливость Австрійскаго Императора и его приближенныхь объ архіерет для Бѣлой Криницы. Дѣло однако объясняется проего. Когда въ первый разъ бѣлокриницкіе довъренные просили Императора о разрѣшеніи имъ имѣть своего епископа, то получили отказъ. Но объ этомъ провѣдали іезунты-латиняне. Они доложили матери Императора, что если устроить для старообрядцевъ въ Бѣлой Криницѣ Архіерея, то это будеть оченъ непріятно Россіи, Настроенная іезунтами Императрица чрезъ эрцгерцога Людвига дѣло перемѣнила. Старообрядцамъ въ Бѣлой Криницѣ разрѣшено было на зло Россіи имѣть своего епископа. (Докладная записка Министра Внутренняхъ Дѣль Л. Перовскаго Государю Императору Николаю Павловичу въ январѣ 1848 г. Правосл. Путев. 1904 г. Мартъ).

Теперь, когда стали наводить справки, Патр. Константинопольскій могь воспрепятствовать Амвросію служить въ Велой Кринице и наказать его за бетство сюда. Прошло три месяца, а ответь по справкамъ все еще не приходиль. Тогда эрцгерцогъ Людвигъ, побуждаемый ісзуитами, выхлопоталъ Амвросію разрешеніе ехать въ Вёлую Криницу до полученія ответовъ по справкамъ.

Прівздъ въ Бълую Криницу и подготовна нъ служенію. Торжественно съ крестами и хоругвями встръчали старообрядцы Амеросія 12 октября 1846 г., когда онъ прівхаль въ Бълую Криницу. Здъсь онъ зашелъ въ храмъ и приложился къ иконамъ; благословилъ народъ объими руками и прощелъ въ свои келліи.

Теперь Амросію надо было пріучиться въ новымь для него порядкамь. Особенно необходимо было ему выучиться произносить по славянски тѣ возгласы и молитвы, которые во время литургіи архіерей должень провозглашать во всеуслышаніе народа. Эти возгласы и молитвы на славянскомъ языкѣ были написаны для Амвросія греческими буквами, такъ какъ онь не умѣть ни говорить, ни читать по славянски. Всѣ тайныя молитвы по необходимости пришлось дозволить ему читать по греческому служебнику. При этомъ не обощлось безъ пререканій. Предоставивъ Амвросію свободу въ алтарѣ дѣйствовать во всемъ согласно греческому служебнику, Павель заботился только сохранить тѣ старообрядческія особенности въ совершеніи литургіи, какія видить и слышить народъ, но и туть Амвросій не совсѣмъ согласился. Такъ онъ, несмотря на всѣ просьбы Павла, не согласился выпустить пѣніе молитвы: "Госноди, спаси Благочестивыя и услыши ны". "Что вы туть за ересь нашли моляться Богу о сдасенін благочестивыхь?" ворчаль онь на Павла и приказаль пъть за литургіей эту молитву (Побъдка за муромъ. Руск, въст. т. I, стр. 66-67) (Ист. Субб. 276-277 стр.).

Ръшеніе вопроса о чинопріємъ.—Въ то же время Павель и настоятель монастыря Геронтій заняты были вопросомъ—кикимъ чиномъ принять въ расколь Амвросія. Последній все еще ни разу не слыхаль, что его будуть принимать по какому-либо чину.

Соображенів о върахъ инона Павла. — Еще равьше Павелъ написалъ "соображеніе о върахъ". Въ этомъ сочиненіи въ началь приведени примърм принятія въ церковь третьимъ чиномъ (чрезъ отреченіе отъ своихъ ересей) еретивовъ осужденихъ вселенскими соборами. Далъе говорится, что греки и русскіе вселенскими соборами не осуждени. "Во Святую Тропиу и Христа Спасителя върують православно", а греки вообще "въ догматахъ въры о самомъ Вожестве пи какой погръшности не импьоть, что сеть главный пункть православія". Греко-Россійская церковъ "вси седмь вселенскіе и девять помъстные православние соборы пріємлеть" (282 стр. т. І. Пст. Суб.). По этому сочиненію выходило, что грека слъдуєть принять третьгить чиномъ. "Соображеніе о върахъ" было разослано старообрядцамъ (290 стр. І т. Пет. Суб.). Отъ няхъ требовался отвъть: какимъ чиномъ принять Амвросія?

Для окончательнаго решенія сего вопроса приглашены били въ Вѣлую Криницу представители старообрядцевъ изэ разныхъ обществъ. Они собрадись.

Соборь о чинопріємь. 27 октабра 1846 года въ храмъ Вълокриницкаго монастыря около времени вечерень открылся соборь. Что это быль за соборь? Самъ Павель такъ его описываеть: "на амвонть на убранномъ аналоть положено Св. Евангеліе (котораго за все время собора ни разу не открывали). Предъ нимъ стояла возженвая свъча. По обтамъ сторонамъ отъ амвона вдоль перкви стояли стулья, а по срединть на другомъ аналоть положена Кормчан книга, при томъ же приготовлены и другія книги на случай справокъ".

Явились члены собора; положили началь и усклись, "По одной сторонв въ началь сидъль настоятель мовастыря инокъ Геронтій со своими соборными старцами и прочими иноками; а по другой также въ началь сидъль бъглый священновнокъ Іеронимъ, а за нимъ уставщикъ сельской Вълокриницкой церкви Кипріанъ Тимоое-евъ, потомъ лица, посланныя изъ разныхъ обществъ все лица мірскія. Народъ наполнилъ храмъ". (Соборное дъяніе написанное Пявломъ Бълокриницкимъ). Во всемъ соборъ былъ одинъ только изъ священныхъ лицъ — обглый священнопнокъ. Инокъ Геронтій открылъ соборъ. Онъ предложилъ рѣшить вопросъ — какимъ чиномъ принять долженствуетъ въ ихъ общество Митрополита Амвросія? Для рѣшенія этого вопроса члены засъданія попросяли прочесть перковныя правила и святоподобія. По прика-

занію Геронтія Павель прочиталь "соображенія о иврахь". Потомь приступили къ разсужденіямъ. По словамъ Павла разсужденія велись чинно: Бѣлокриницкіе со всёмь народомъ желали привять митрополита гретьимъ чиномъ чрезъ покаяніе; другіе же, признавая такой чинопріємъ "воистинну правильнымъ", просили поискать средства принять чрезъ муропомазаніе вторымъ чиномъ, какъ прежде принимали бѣглыхъ поповъ. Настоятель Геронтій съ подтвержденіемъ и прочихъ иноковъ рѣшительно заявиль, что "чрезъ принятіе Амвросія вторымъ чиномъ обнаружится одна только неуважительная къ нему жестокость, на которую не видится подобнаго образца въ цѣломъ христіанскомъ вѣкѣ", но, замѣтилъ онъ далѣе, "чтобы принять вторымъ чиномъ и о томъ есть безсуминтельныя свидътельства". (Принять то можно, да въ сущемъ санѣ оставить нельзя Кормч. 37 гл.). Далѣе, по словамъ Павла, для прекращенія разногласій будто-бы поставевили: предложить самому Амвросію рѣшить этотъ вопросъ и которымъ чиномъ онъ согласится вступить въ ихъ общество, тѣмъ его и принять.

Онуфрій однако свидътельствуеть, что ва семъ сборищь—"охъ! какое тъсное было время!—кто кричить надо мазать, какъ мазали бъглыхъ поповъ! а больше кричали не надо мазать. Даже Амвросій, сидя въ кельъ, слишаль эти крики и приходиль въ крайнее смущеніе, не зная, за что такое народное смущеніе; не ему все передавали въ превратномъ и тихомъ видъ. И хотя больше было такихъ, которые кричали не надо мазать! Однако голосъ перемазанцевъ взялъ верхъ: ръшили мазать". Предложить Амвросію ръшеніе собора было отложено до утра 28 октября. (Ист. Суб. І т. 296—300).

Отношеніе Амвросія нъ чинопріему. Теперь Павель должень быль уже открыться Амвросію, что отъ него потребуется не только служить по другимъ обрядамъ, а еще и подвергнуться чанопріему отъ ереси. Вечеромъ онъ одинъ съ переводчикомъ прищелъ къ Амвросію. Что они тамъ говорили съ Амвросіемъ объ этомъ Павель някому не разсказывалъ. По словамъ Павла, Амвресій находился въ положенін "рыбы во мрежи съдящей" и человъка "сжатаго клещами". "И онъ бъдненькій, какъ пишеть о. Онуфрій, будучи завезенъ въ чужую землю и въ другіе языки, и не хотьль, а должень быль, и поневоль рышился—исполнить желаніе народа" (301 стр. І т. Ист. Суб.). 28 октября утромъ послѣ всенощной пришли къ Амвросію настоятель Геронтій съ накотерыми изъ братіи и предложили Амвросію решеніе ихъ вчерашняго сборища. Ахвросій какъ ни былъ накануні подготовленъ Павломъ, однако по откровенному его сознанию тутъ при всёхъ сказалъ ему: "видно и ты Павель глупый", а обратись кь настоятелю и братія, такъ выразилъ свое согласіе: "изволяю на ваше предложеніе; только съ тімъ, да будеть свядьтель Богь, если состоять въ этомъ какой грахъ да будеть на васъ, а я чисть оть таковаго". "Та съ радостно на это согласились", говорить Павель. (Невольно вспоминается какъ Пилеть умыль руки передъ народомъ и сказаль: не виновать я въ крови этого Праведника. А евреи закричали: кровь Его на насъ и на чадъхъ навихъ).

Однако ръшившись въ своемъ безвыходномъ положении дать себя помазать мнимымъ муромъ, онъ и не думалъ стрекаться отъ греческой церкви, которую всегда считаль православною.

Надо думать, что самому чинопрієму Амвросій не придаваль никакого значенія.

Во 1-хъ Павелъ, уговаривая его помазаться, разумъется открылъ / ему, что только для народа. Мура-же у няхъ не было. Тъ небольшія капли мура, какія украли изъ своихъ церквей первые бъглые священняки съ тъхъ поръ 180 льтъ разбавлялись маслолъ.

Еретиковъ принятыхъ чрезъ муропомазаніе, хотя-бы они имъли въ ереси священные саны, надо снова рукополагать. Во 2-хъ Церковъ принимаеть отъ ереси чрезъ муропомазаніе тыхъ, которыхъ еретическое муропомазаніе признается ложнымъ. А "безъ того (муропомазанія) крещенія тайна не совершенна есть" (о въръ л. 245). "Тотъ не будетъ вполив причастенъ благодати крещенія, кто еще не пріявъ помазанія мура", учить Сумеонъ Солунскій. (Русск. перев. т. 2-й, гл. II стр. 23 славяв. 102 л. об.). "Везъ сея тайны (муропомазанія) викто же совершенный христіанинъ можетъ быти". (В. Кат. 376 л.). Неимъющій вполив крещенія, не совершенный христіанинъ не можетъ быть и хиротонисанъ въ священныя степени.

Поэтому принятые отъ еретиковъ чрезъ муропомазаніе, если бы въ своемъ обществъ и имъм священные саны, то въ церкви вновь "рукополагаются въ санъ, въ немъ же быша",—въ которомъ были у сретиковъ. (Кормч. 37 л.).

Въ толкованіи Аристина на 8 пр. І-го Вселенскаго Собора хотя и говорится, что новатіанъ послѣ принятія черезъ муропомазанніе нужно оставлять въ ихъ санахъ, но это толкованіе не правильно. а) Оно не согласно съ 8 правиломъ І Вс. Соб. (Примърм такихъ несогласій у толкователей съ правилами есть: см., напр., Лаод. 14 пр. и его Толкованіе)—8-е правило повельваетъ принимать новатіанъ по 3-му чину чрезъ покаяніе ("писменно исповъдати") и затѣмъ оставлять ихъ въ сущемъ санѣ. А толкованіе на это правило представляетъ изъ себя соединеніе его съ правилами послѣдующихъ соборовъ о нэватіанахъ. Послѣдующіе соборы отнеслись къ новатіанамъ строже потому ли, что послѣдніе приняли въ свой законъ другія ереси (Вас. Вел. 47 пр.), или сочли это болѣе полезвымъ, одвако они постановили принимать новатіанъ чрезъ муропомазаніе 2 Вг. Соб. пр. 7, Лаод. 7; 6 Вс. Соб. пр. 95, но уже объ оставленіи за ними сана здѣсь не говорится. Арисуннъ жившій въ ХІІ вѣкѣ, когда еретиковъ новатіанъ уже не было, въ своемъ толкованіи 8 правила І-го Вс. Соб. согласно съ послѣдующими соборами говоритъ, что новатіанъ слѣдуєть принимать чрезъ муропомазаніе, а изъ 8 пр. взяль,

что ихъ нужно послё пріема въ церковь оставлять въ сущихъ санахъ. Такое соедивеніе правиль незаконно и вышло не толкователи правиль говорять не согласно съ Аристиново, а не соборное. 6) Другіе толкователи правиль говорять не согласно съ Аристиновъ. Они требують, чтобы священимя лица, принятыя отъ ереси чрезъ муропомазаніе вновь рукополагались. "Яже совершеннё восхощуть разумьти и увъдати каноны (правила), да стажуть книги правиль всъхъ.., и книгу блаженнаго Оеодора Вальсамона патріарха Антіохійскаго, иже совершеннёе истолкова всё каноны... и книгу Севаста Константина Арменополя... и да не поставляется епископь или ієрей, наче же духовный отець, аще сихъ книгь не стяжеть и оть нихъ вразумлень не обрътается (Номок. Предисл. л. 3-й при Филар. Потреб. и 665 Іосиф. Потреб.) Въ 5-й кн. Севаста помѣщены отвъты Вальсамона на вопросъ Марка Патріарха Ісрусалимскаго.

Вопросъ Марка: Аще еретикъ іерей или діаконъ удостоится божественнаго и Святаго крещенія или святымъ муромъ освятится, будетъ ли священнодъйствуяй съ первъйшею хиротоніею его или другія сподобитися хиротоніи, аще восхощеть священнодъйствовати?

Отвътъ Вальсанона: Первому ісрейству сквернъ непшуемой, яко не бывшу виъняемому, аще къ правильнымъ опаствомъ зозсуждаемый тако православивъ, и сый пъкогда скверный ісрей въ послъднъйшемъ своемъ житіп неосужденъ возъявится, сподобится не точію іудейскаго достоинства, но и спископскаго обычными всяко степенми на учительну высоту возводимъ (Севаста кн. 5-а).

Такъ судилъ Вальсамонъ о еретикахъ принимаемыхъ въ церковъ чрезъ муро-помазаніе.

Также поступаль и Григорій Богословъ бывшій предсѣдателемь 2-го Вселенскаго Собора.

На 2 Вселен. Соб. прав. 7-мъ постановлено принимать чрезъ муропомазаніе (вторымъ чиномъ) новатіанъ, аполлинаристовъ и нѣкоторыхъ другихъ еретиковъ.

Въ житіи Григорія Богослова (10 стр.) разсказывается, что онъ "посмлаше ко Клидонію пресвитеру, мужу благочестиву и слузь приспому Божію, и инвъх нъкіниъ, яко не пріимати губительство еретическое и рукоположеніе же отмітати Аполлинарейско (одинаково и новатіанско) яво не праведва и чуждая соборныя деркви". (См. также Минея-Четья старописьменная 25 янв.).

Такимъ образомъ безсумнятельныя свидітельства о принятіи чрезъ муропомазаніе есть, но послі принятія необходимо принятое оть еретиковъ священное лицо, снова рукоподагать въ православной церкви.

Разъ старообрядцы рішили принять къ себі. Амеросія какъ еретика вторымъ чиномъ, то должны его снова рукополагать. Онъ ділается у нихъ мірскимъ человіскомъ. Новое рукоположеніе надъ нимъ совершено не было, слідовательно онъ все у нихъ дійствоваль какъ мірской человіскъ неруконоложне (Номок. 57 л.).

Наконецъ правила даны въ руководство епископамъ (Кормч. 25 л.), которыхъ въ Вълой Кринвицъ не было. "Пресвитеры-же и діаконы безъ воли епископа ничего да не совершаютъ" (Ап. 39). "Идъже пъсть архіерея, таковымъ не дается Духъ Святый (Тактикон, 141 л.).

Миссіонеръ-священникъ А. Здравомысловъ.

(Продолжение будеть).

Еще по вопросу о томъ, причащался-ли Тѣла и Крови Христовыхъ Іуда предатель?

Поднятый въ № 6 «Олон. Епарх. Вѣдом.» вопросъ о причащени Іуды Искаріотскаго и разрѣшенный авторомъ въ утвердительномъ смыслѣ, намъ думается, рѣшень едвали правильно, потому-что евангелисты точно обч. этомъ не говорять, а дѣлать догадки по содержанію 21 ст. 22 гл. Лк. довольно рискованно. Правда, св. І. Заатоустъ, вселенскій учитель, быль того миѣнія, что Іуда причастился Тѣла и Крови Христовыхъ на Тайной вечери. Объ этомъ свидѣтельствуютъ многія поученія его, а также нѣкоторыя богослужебныя пѣснопѣнія, составленныя имъ и, на основаніи его евангельскихъ толкованій др. св. отцами.

Влаженный же феофилакть Болгарскій, въ изъясвеніи евангелій слідовавшій авторитету І. Злат., хоти тоже говорить, что Іуда «причастился Тіла Христова» (Мв. на 26 гл., въ Благовъстникъ); но не оставляеть безъ вниманія и противоположнаго мители и противоположнаго мители учени подобаеть такожде да творимъ, лукавыхъ отвращать отъ божественныхъ таинъъ (на 26 гл. Мато.)... «Нъціи глаголють Іуду непричащимся Таниъ, но изміти прежде и не дати Господу таинъ. Иніи же ріша яко и тому... вдаде Господь священныхъ»... (на 14 гл. Март.).

Следовательно, свв. толковники (Блаж. Өеоф. Болг. жилъ много после І. Златоуста) не единогласно решали вопросъ о причащени Іуды предателя; а отсюда —ечитать доказаннымъ то или другое мнене, а темъ более —обвинять и упрекать «авторовъ учебниковъ по Закону Божію и законоучителей въ скрываніи и замалчиваніи истины»—раскольники не имеють никакихъ основаній.

Евангелисты, повъствуя о Тайной вечери, въ частности—говорять: о совершеніи І. Христомъ ветхозавътной Пасхи, объ умовеніи ногь ученикамь и о совершеніи новозавътной Пасхи—Танистза Св. Причащенія. Эти три дъйствія сопровождались (каждое) соотвътствующей бесъдой Інсуса Христа съ учениками. Но такъкакъ евангелисты не одинаково подробно изложили содержаніе этихъ бесъдъ и не указали точно момента, когда (въ какос время вечери) удалился изъ горнящы Іуда Искаріотскій, то рѣшить вопрост о причащеніи Іуды мы можемъ скорѣе въ отридательномъ смыслѣ, чѣмъ въ утвердительномъ, потому-что, если-бы Іуда причастился. то евангелисты, благоговъя предъ Святъйшимъ Таинствомъ Тъла и Крови, Христовыхъ и зная о причащеніи Іуды, при описаніи Тайной Вечери, не преминули бы упомянуть и о таковомъ дерзкомъ поступкъ предателя.

Соединая подробности четырехъ евангелистовъ въ одно повъствованіе, мы получимъ описаніе Тайной Вечери въ следующемъ виде 1).

«Вечеру же бывшу, (Інсуст) воздежаще со объманадесяте ученикома» (Мо. 26, 20; сн. Mp. 14, 17; Лк. 22, 14)... «И рече къ нимъ: желаніемъ возжелѣхъ сію Пасху ясти съ вами 2), прежде даже не прівму мукъ: глаголю бо вамъ, яко отселѣ не ниамъ исти отъ нея, дондеже скончаются во царствін Божін в). И прінмъ чашу, хвалу воздавъ рече: прінмите сію и разділите себі 4): глаголю бо вамъ, яво не имамъ пити отъ плода лознаго, дондеже царствіе Божіе пріидеть» (Луки 22, 15-18). «И воздежащимъ имъ и ядущимъ рече Інсусъ: аминь глагодю вамъ, яко единъ отъ васъ 5) предастъ мя, ядый со мною 6). Они же начаща скоробъти, и глагодати ему единъ по единому: еда азъ? и другій: еда азъ? Онъ же отвѣщавъ рече имъ: единъ отъ обоюнадесяте 7), омочивый со мною въ солило 8). Сынъ убо человъческій идеть, вкоже есть писано о немъ: горе же челевъку тому, имже Сынъ человъческій предается: добрже было ему, аще не бы родился человъкъ той» э) (Mp. 14, 18-21; св. Мо. 26, 21-24). «Отвіщавъ же Іуда 10) предаяй его, рече: еда азъ есмь Равви? Глагола ему: ты реклъ еси» п) (Ме. 26, 25)... Вечеря продолжалась. Ученики подняли споръ о томъ, кто изъ нихъ долженъ почитаться большимъ. Інсусъ Хр. разъяснилъ ихъ «прю» (Лк. 22, 24-30) и научилъ смиренію чрезъ умовеніе ногъ 12) (Іоан. 13, 2—20), при чемъ онять дважды старался привести Гуду къ покаявію (Іоан. 13, 10 и 18). Но видя ожесточеніе своего ученика и его нераскаянность, «Інсусъ возмутился духомъ и свидътельствова и рече:

1) Въ цъляхъ всесторонняго освященія разсматриваемаго вопроса, мы считаемъ необходинымь кратко пояснить иткоторыя действія и слова Христовы въ подстрочныхъ примъчаніяхъ.

 Зожделенна» (вечеря), потому, что последняя, а ученикамъ необходимо было преподать иткоторыя наставленія в установить спасьтельное для людей Таниство Евхаристія (Благовестникъ).

 а) «Довдеже воскресну» (Благов.).
 4) «Двѣ же мию чаши поминаеть Лука, и о единой рече, пріимите и раздѣляте сами себь, ветхиго завъта образъ рещи быти: другую же по раздробленіи хльба и раздаяніи. Самъ же раздаеть ученикамъ, еже и новый завъть именуеть» (Благов.). Въ первой чашъ участвовалъ и Іуда.

в) время Вечери, очевидно, происходиль разговорь о крестной смерти Христа и ученики, безъ сомивнія, спращивали Учителя о лачности предателя.

 6) Спаситель прямо не указаль на Іуду, съ цалію вселить въ него искру раскаянія. (Благовъстникъ).

7) Ученики желали точно знать, кто именно предатель. Но на всё ихъ вопросы Спасятель опять ответние въ общихе словахе, -желея вразумить Іуду. (Благов.).

Въ рус. перев.: «обмакивающій со Мною въ блюдо» (Лук. 14, 20), иначе сказать: «на транезв сый (за столомъ), купно съ ними причащаяся тьло же брашны» (Вл. на Ме.).

Господь опять взываеть къ совъсти и разуму предателя (Благов.).

10) Видимо, Гуда волновался, но но упорству своего характера и ожесточения сердца, не раскаялся предъ Івсусомъ Христомъ, а еще дерзнулъ спросить Его о личности предателя и назваль «Равви» — учителемъ.

11) Інсусь отвътиль Іудь техо, такъ техо, что ученики не слыхали (ср. Ін. 13, 24 —25) Его отвъта. Къ тому же, ови, навърное, была въ возбужденномъ состоянія (Мр. 14 19).

12) «И вечери бывшей (рус. перев.—«во время вечери»), діаволу уже вложившу Ін-сердцѣ Гудъ..., да его предастъ» (ст. 2)—особено послѣ Мо. 26, 25 ст.—праступяль въ ner, then a cannot not oppose the сусь къ умовенію ногь.

аминь, аминь глаголю вамъ, яко единь отъ васъ предастъ Мя 13). Сзирахуся убо между собою ученицы, недоумъющеся, о комъ глаголеть» 14) (Тоан. 13, 21-22; сн. Лк. 22, 21-23). «Бѣ же единъ отъ ученикъ его возлежа на лонъ Іисусовъ, егоже любляше Інсусъ. Поману же сему Симонъ Петръ вопросити, кто бы быль, о немъ же глаголетъ 15). Начадъ же той на перси Інсусовы, глагола ему: Господи, кто есть? Отвъща Інсусъ: той есть, емуже азъ омочивъ хлъбъ подамъ. И омочь хльбъ, даде Іудь Симонову Искаріогскому. И по хльбь тогда вниде въ онь сатана. Глагола убо ему Інсусь: еже твориши, сотвори скоро... Прінмь же онь хлібов, абіе изыде» 16) (Іоан. 13, 23—30) «Ядущимъ же имъ 17), пріемъ Інсусъ хлібов и благословивъ преломи, и даяще ученикомъ и рече: прінмите ядите: сіе есть Тѣло мое. И пріємъ чашу и хвалу воздавъ, даде имъ глаголя: "пійте отъ нея вси: сія бо есть Кровь моя, новаго завъта, яже за многія изливаема, во оставленіе гръховъ (Ме. 26, 26-29, сн. Мр. 14, 22-25; Лв. 22, 19-20). Послъ причащенія учениковъ, Інсусъ много поучаль ихъ и молился о нихъ Отцу Небесному (Іоан. 13 гл. 31-17 гл. 26 и Лк. 22, 31-38), а потомъ «изыде (съпѣніемъ псалмовъ)... на онъ поль потока кедрска» (Іоан. 18, 1).

Такимъ образомъ, последовательное изложеніе Тайной Вечери даетъ больше основаній утверждать, что Іуда пе причащался Тпла и Крови Христовыхъ: «онъ бо укрухъ пріемъ на хлеба 18) уклонися» (вел. четв. ут., стиховны). Въ ветхозавѣтной Пасхѣ и въ транезѣ вечерней Іуда принималъ участіе, но причаститься Тѣла и Крови Хр. не могъ удостоиться, по своему «оканиству». «Еже твориши, сотвори скоро»—эти слова Спасителя заставили его съ «укрухомъ», омоченнымъ «въ солило», удалиться изъ горницы «абіе», не дожидаясь конца «вечери». И церковь, взывая: «еда отъ лика тя (Іуда) апостольское разлучи (Христосъ)? егда дарованія исцѣленій лиши? еда со овѣми вечерявъ, тебе отъ транезы отрину? еда иныхъ ноги умывъ, твои же преэрѣ'» (вел. пят. ут.), не упоминаетъ въ этомъ пѣснотѣніи о причащеніи Іуды, которое совершалось послѣ умовенія ногь.

Правильность нашего взгляда на этоть вопрось явствуеть еще и изь сл'ядующихь соображеній. Спаситель говорить объ Іуд'є: «омочивый со миою въ солило

¹³⁾ Обличаеть Інеусъ совъсть Іуднау (Благов.).

¹⁴⁾ Много разъ Христосъ дѣлалъ ученикамъ намеки, что предатель Его съ вими вечеряеть, а личности не открылъ. Поэтому они, имѣя чистую совѣсть съ ужасомъ и недоумѣніемъ смотрѣли другь на друга (Блегов.).

¹⁵) Ученики спрашивали открыто (Мр. 14, 19) о предатель, Писусь отвътиль «прикровенно» (Мр. 14, 20). Теперь ап. Петръ прибътаеть къ иному способу узнать предателя (Благовъстникъ).

¹⁶⁾ Отвъта Христова Іоанну някто изъ апостоловъ не слышаль (ср. Іоан. 13, 28). А такъ какъ они еще «вечерали» въ это время, то Іисусь Христось указалъ Іоанну предателя хлъбомъ, т. с. такимъ знакомъ, который не возбудилъ въ ученикахъ. Христовыхъ никакихъ подозръній (Іоан. 13, 29).

Почему І. Хр. не заявиль ученикамъ прямо, что предаеть Его Іуда Искаріотскій? «Аще бы сего відаль Петрь, погубиль бы его « (Благ. Іоан.; ср. Лв. 22, 38, 49—50; Іоан. 18, 10).

¹⁷⁾ По удалени Гуды (Благов, на Ме. 26 гл. и Мр. на 14 гл.). «по вечери» (Лк. 22, 20), т. е. «послѣ вечери» (руск, перев).

¹⁸⁾ Подъ «хабомъ» въ пъснопъніяхъ Тріоди разумъется Тъло Хрястово (вел. ср. повеч. 9 п. и синакс, вел. четв. ут.).

руку», «ядый со мною хайбь», «емуже азъ омочиез хайбь подамъ»; между твиъ, о причащени учениковъ сказаль: «причите ядите»... «пійте»... Разница въ выраженіяхъ очень большая: І. Хр. не причащался Своего Тала и Своей Крови («ядите»... «пійте»...), а Іуда атъ хайбъ (трапезоваль) вибств со Христомъ; св. апостолы причащались Тала и Крови Хр. отдально, а хайбъ, поданный Іудь, быль омочень «въ солько» не есть Кровь Христова. Наконецъ, св. ап. и св. отцы въ своей дъягельности всегда саддовали ученію и примъру Христа. Поэтому, если-бы Христосъпричастиль Іуду, то, намъ думается, и св. отцы причащали бы всёхъ ввимхъ грёшниковъ: «въ судъ и во осужденіе ихъ». Но—«пашедшу Іудь, (Господь) предаде тайны прочимъ учениковъ. Прочее и намъ подобаеть такожде да творимъ, мука-

Что же касается 21 ст. 22 г. Лк., то, по изъяснению Блаж. Өсөф. Волг., «се убо рече Господь... яко (Іуда) и сообъдника быти (Христу) не усумився, ниже паки самъ остася, своя (задуманное) творя». (Благов. Лк.)..., на трапезѣ сыѣ, купно съ нями причащаяся тъми-же брашны» (Благов. Ме. 26 гл.).

А Інсусь Христось не причащался Тѣла и Крови Свой; слѣдовательно—въ причащении Іуда «сообѣдникомъ» Христу быть не могъ.

Миссіонеръ, свящ. П. Кудрявцевъ.

О чтеніяхъ въ Братскомъ домѣ.

З апрыя (5-я недыя Вел. Поста) первое чтеніе было предложено о. Н. Суперанскимы поды заглавіемы "Просьба сыновы Зеведеевыхы" (Марк. 10, 32—45), второе—о. А. Братолюбовымы поды заглавіемы: "Обманчивость радостей земныхы". Оба чтенія изы сочин. Иннокентія, арх. Херсонскаго. Вы заключеніе о. Ректоры сказаль нісколько словы по поводу обоихы чтеній, указавы на отношеніе визы кы современнымы событіямы. Кроміз того, о. Ректоры продолжаль обывсненіе посл. кы Евр.—Народу было очень много. Піль архісрейскій хоры, прекрасно исполнившій "Покаянія" (тріо) и "Разбойника благоразумнаго".

— 10 апръля, въ день Входа Господня въ Іерусалимъ было чтеніе о Святой Земль съ туманными картинами, предложенное преп. духовной семинаріи П. К. Мягковымъ и г. членомъ губериской управы С. А. Левитскимъ. Чтеніе было въ 8 часовъ вечера, такъ какъ ранье туманныя картины показывать было неудобно. Народу собралось очень много; немало было дътей.—Затьмъ по окончаніи палестинскаго чтенія о. Ректоръ предложилъ краткую бесьду относительно праздника и понедъльника страстной седмицы: именно, прочитаны и по мьстамъ объяснены нъкоторыя перковныя пъснопънія, относящіяся къ празднику и понедъльнику страстной седьмицы, а также выяснено, какія воспоминанія соединяются перковію съ великимъ понедъльникомъ въ ея чтеніяхъ и пъснопъніяхъ.— Пъль хоръ приказчиковъ, исполнившій величаніе праздника и "Се женихъ".

Изъ жизни церковныхъ школъ г. Петрозаводока,

smilites N a lyre has safety (regions) where to op Neutrowest on anorthers

Религіозно-нравственныя чтенія для учащихся:

31 марта состоялось четвертое въ текущемъ учебномъ году религіозно-нравственное чтеніе для учащихся. Программа чтенія была разнообразна и интересна по своему характеру. Она состояла язъ следующихъ отделений 1) «Мачеха» (изъ «Лухови. Иватинка»—Покровскаго) предложиль убадный наблюдатель, свящ. 1. С. Вронзовъ; 2) «Житіе св. Маріи египетской» (изъ сбори. Бахметевой)—препод. М. О. Звіводовлевь: 3) «Напутствіе» (стих.) прочель ученикъ Александро-Невской школы III отд. Рыбкинъ; 4) «Слезы спротскія вопіють къ небу» (изъ сб. «Семья Православнаго Христіанина» — свящ. Рождественскаго) — учит. Никольской школы О. О. Милотворская; 5) «Моленіе о чашів» (стих.) прочла уч. Никольской шк. ПІ отд. Денисова.—Между этеніями хоромъ учащихся было исполнено: «Вабранной Воевоть Побълительная» (Кіевскаго расптва); «Се Женихъ грядеть въ полунощи» (изъ обих. Львова), «Душе моя»... (тріо) муз. Бушкевича. Въ заключеніе чтенія о. Ректоромъ было предложено изъяснение смысла и значения церковныхъ стояний на 5 нед. Великаго поста. — Замътно было присутствие на чтении постороннихъ сравнительно въ большемъ противъ прежняго, количествъ,

— 7 апръля (пятое чтеніе, по счету) предложены были слъдующія чтенія: 1) «Онъ воскресъ!» (разск. изъ Сбори, религіозно-правств. чтеній, изд. Александро-Невскаго Общества трезвости) прочла учительница А. Н. Космозерская. 2) «Въ недълю Ваій» (стих)--ученица V отд. Лупкина. 3) «Добрая сестра» (изъ сбори. свящ. Рождественскаго)--учит. Е. Павинская; 4) «Молитва къ Отцу Небесному» (стих, барона Нольде)---vu. Крестовоздвиженской школы Акулова; 5) «Примиреніе» (разск. нзъ «Дух. Цвътн.» Покровскаго) - М. Ө. Звъроловлевъ, препод. Крестовоздвиженской церк.-приходской школы. 6) «Хлюбь нашь» (изь жури. «Вескресеніе») учит. И. И. Кацеблинъ. 7) «Весна» (стих. Плещеева) - уч. Екатерининской школы. 8) «Спасительныя слезы» (разсказъ)-ученица V отд. Егорова

Въ заключительной ръчи, послъ чтенія, о. Ректоръ напомниль дътямъ о техъ воспоминаніяхъ, какія соединяеть православная церковь съ каждымъ днемъ наступающей Страстной седмицы и о должномъ провождении сихъ дней, дабы достойно

встрътить Великій праздникъ Свътлаго Христова Воскресенія.

Предметы чтеній подобраны были соотв'ятственно самому характеру наступающихъ великихъ дней. При этомъ и сами чтецы содъйствоваля симъ впечатленіямъ умълымъ чтеніемъ этихъ разсказовъ, что особенно нужно сказать о чтенін разсказа «Примиреніе».

Следующее чтене будеть устроено въ четвергь на Ооминой неделе. Это будеть последнее въ нынешнемъ учебномъ году чтеніе религіозно-правственнаго характера, такъ какъ съ первыхъ чисель мая начнутся экзаменаціонныя испытанія учащимся церк.-прих, школъ. Н. Первенцевъ. Brosings of the anti-transfer of the Color Chambers and Color of the C

въявленія.

Продожается подписка на 1905 годъ (изд. XX годъ)

иллюстрированный журналь для семьи

CRIH HAJOMHUK'5"

изд. при участіи О. ІОАННА КРОНШТАДТОК.

52 №№ журн. до 2000 столбц. текста и до 300 иллюстр. Очерки, разсказы, стихотворенія, статьи бытового характера, правственнаго и историческаго содержанія, воспоминанія и предан. русск. старины, отклики на запросы современ. жизни.

12 КНИГЪ до 2400 стр. убористой печати, заключающихъ въ себѣ повѣсти изъ исторіи русскаго народа и правосл. церкви, очерки и разсказы изъ исторіи библейской, общей и церковной, описание святынь, путешествий и т. п.

Кром'в того БЕЗПЛАТНО будеть выдано: 6 книгъ больш. форм. 1200 стр. до 350 иллюстр. сочинен. Ф. В. ФАРРАРА «ЖИЗНЬ И ТРУДЫ СВ. АПОСТОЛА ПАВЛА». Полное иллюстрир, изданіе. Перев, съ пояснит, примѣч. Свящ. М. П. Өивейскаго.

Въ 12 книгахъ "Русскаго Паломника" будетъ дано:

- 1) Японія и японцы. Страна, релягіозный, государственный, общественный и домашній быть японцевъ. Очервъ Мих. Федорова.
 - 2) Врасплохъ. Повъсть изъ событій русско-японской войны. Ал. Лаврова,
 - 3) Святая княгиня. Историч. пов. изъ временъ Батыева нашествія. Вл. П. Лебедева.
- 4-5) Аврелія. Повъсть изъ перваго въка храстіанства, въ 2 княгахъ. Переводъ съ французскаго. Л. Окр-ко.
- 6) «Огневый еретикъ». Церковно-историческая повъсть изъ XVII в. Н. Алексъева-Кунчурцева.
 - 7) Воронограй. Исторяческая повъсть изъ XV в. Н. Лихарева.
 - 8) Въ міръ сказаній. Очерки народныхъ взглядовъ и повърій. А. А. Коринфекаю.
 - 9) Въ грозную пору. Историческая пов. изъ 1812 г. И Бутунова.
 - 10) Въ стародавние годы. Истор, повъсть изъ первой полов. ХІ-го в. Л. Волкова.
- 11) Золотыя слова. (Посвящ. О. Іоанну Кронштадтскому). Сборникъ проповедей русскихъ церковныхъ витій. Состав. Ф. Думскій.
- 12) «Жидовское плъненіе». Историческія картивы взъ быта Руси конца XV в., въ 2-хъ ne parkeys a m. twistigner. J. Seconds. If he experts частяхь. Н. Стрышнева.

Подписная цена на журналь: безъ доставки въ СПБ. ПЯТЬ руб., съ достав. и перес. во всё города Россійской Имперіи ШЕСТЬ руб. Допускается разсрочка. Редакторь И. Д. Өеодоровскій. Издатель П. П. Сойкинъ.

Главная Контора: СПБ., Стремянная ул., 12, собств. домъ. Bravara par Imaeron, 12 deptin 1805 r. lieuwy Bjert & Rayanna.

Herrotasoura Programs Tenored in 1910 2 2

Вышли и разосланы подписчикамъ первыя три книжки журнала

ПРАВОСЛАВНЫЙ ПУТЕВОДИТЕЛЬ".

СОДЕРЖАНІЕ МАРТОВСКОЙ КНИЖКИ: Отолько Оффиціальный.—1. Распорвженія епархіальнаго начальства. Инструкція Московскому епархіальному противораскольническому миссіонеру.

Отпольть общебогословскій. 2. Миссіонерскія поученія: а) въ неділю крестопоклонную (20 марта). К. Н. Плотинкова, б) въ день Благовіщенія Пресвятой Дівы Марія. Свящ. П. С. Туманова, 3. Слово о почитаніи св. креста и о крестномъ знаменіи. (Къ 20 марта) Свящ. Миссіонера. 4. О таниствахъ церковныхъ. NN. 5. Богослужебныя замітии. Свящ. А. Сигайскаю.

Отобъль историческій. 6. Безпоповщинскій «эпитимійникъ». Свящ. Е. Овсянникова. 7. Старообрядческій журналь. Свящ. М. Чельцова. 8. Изъ всеподданнъйшаго отчета Оберь-Пронурора Св. Сунода за 1901 годь. 9. Секта Лазаревщинская.

Свящ. В. А. Прозорова.

Отопъл апологенико-полемическій. 10. О посланничествъ м. Амвросія. (Бесъды со старообрядіами австрійскаго толка о незаконности австрійскаго пли Въловриницкаго священства). (Продолженіе). Свящ. Д. Александроса. 11. Обманъ сердца. (Матеріалы для бесъдъ съ сектантами—мистиками) М. М.—аю.

Миссія. 12. Письма покойнаго Аркадія, архіеп. Пермскаго (впослѣдствіи Олонецкаго) къ Камышловскому протоїерею и миссіонеру А. А. Оглоблину. Препод. Костромской дух. сем. H. C. Романовскано. 13. Къ вопросу о раскольническихъ бражахъ. (Присоединеніе одного изт супруговт-раскольниковъ). (Продолжевіе). Φ . Думскаю. 14. Миссіонерскіе курсы—четвертые въ Олонецкой губерніи, вторые въ Каргопольскомъ уѣвдъ. Мис. свящ. A. B. Здумомислова.

Отольть религозно-бытовой. 15. Старъйшій противораскольничискій миссіонеръ Калужской епархіи.

 ${\it Eu6.nionpaghis.}$ 16. Обозрѣніе статей по расколу и сектантству въ Епэрхіальныхъ Вѣдомостяхъ. 1) Самарскихъ. ${\it M. M-aio.}$ П. С. Тидебедъ. Православный священникъ. Какъ я нашелъ истинеую церковь. ${\it A. Meoodis Be.minanoga.}$

Изоветия и замытки. 17. Двятельность комитета министровъ по вопросу о въротерпимости. Ревность по въръ. Безгръшныхъ людей нътъ. Примърный христів иннъ.

. Объявленія. д ТГУЛ или изобнов применеротов опадарят, синичеро пыванев (д

Подписка на журналъ «Православный Путеводитель» продолжается.

Цена на годовое изданіе 5 рублей съ доставкой и нересылкой.

Адресъ Редавція: СПВ., Суворов. пр., д. 65, кв. 15.

Имъются полные экземпляры журнала за 1903 г., ц. 4 р. съ перес. и за 1904 г. съ приложениями 5 р., а безъ приложений 4 р. съ пересылкой.

При семъ № прилагается продолж. «Отчета о состояніи цер.-приходскихъ школъ Олонецкой епархіи въ 1903—1904 учебномъ году»,

СОДЕРЖАНІЕ:

Неоффиціальный отделя. Можно зи мириться съ коварнымъ врагомъ, нова онъ не разбить и не укрощенъ? Д. Ягодкинъ.—Премудрость Божія въ духовнихъ дарованіяхъ дарев. Д. Ягодкинъ.—Аврявсій бычшій митрополить Босно-Сараевскій основитель бълокриников (австрійской) ісрархів. Мисс.-свяц. А. Здраволысловъ.—Еще по вопросу о томъ, причащалея ли Тъла и Крови Хрстовыхъ Іудя предатель. Мисс.-свящ. П. Кудрявцевъ.— О итеніяхъ въ Братскомъ домѣ.— Изъ жизви пер.-приходскить школь гор. Петрозаводска. Н. Первенцевъ.—Объявленія.